

谱写美丽乡村发展新篇章 天目湖全力建设“美意田园”

风景宜人、闻名遐迩的天目湖,集国家级旅游度假区、国家生态旅游示范区、国家5A级旅游景区等称号于一身,被誉为“江南明珠、绿色仙境”。从当初的一个水库,发展到如今享誉全国的金牌旅游度假目的地,优良的生态环境一直是天目湖最具特色之处。

今年以来,天目湖镇贯彻落实溧阳市建设“美意田园”行动部署,全力开展“美意田园”建设,实施交通沿线环境整治、村庄环境综合整治、农村河塘整治、农村生活垃圾整治、散坟搬迁安灵提升五大行动,打开农村环境整治的源头活水,让干净、整洁、舒适、美观成为天目湖全域环境的新评价,全面助推乡村振兴和农业高质量发展,谱写美丽乡村发展新的篇章。

通讯员 李双双 现代快报+/ZAKER南京记者 李梦雅 张敏 宋体佳

美丽村庄 蒋抗美 摄

成绩 单

获评“最佳旅游目的地”

天目湖镇位于常州溧阳市南部,241省道纵贯全镇南北,宁杭高速公路溧阳南道口坐落在区域内,宁杭城际高速铁路溧阳站紧邻镇区,交通十分便捷。2004年,天目湖旅游度假区管委会与天目湖镇合并,实行“两块牌子一套班子”管理模式。

全镇区域总面积238.97平方公里,度假区规划总面积320平方公里,其中镇域内面积180平方公里,辖14个行政村、3个社区居委会,总人口76358人,天目湖就坐落在镇西南部。

2018年,全镇实现地区生产总值72.8亿元,完成公共财政预算收入7.05亿元,完成工业总产值121.8亿元。

去年,天目湖镇全域旅游精彩纷呈。旅游区接待游客480万人次,实现旅游直接收入18.8亿元。在全省旅游度假区综合考评中蝉联第一,获得第七届中国旅游投资“最佳旅游目的地”称号。

此外,天目湖镇已高标准创成国家卫生镇,天目湖湿地公园也正式授牌。



鸟瞰天目湖湿地 王镇容 摄

重头 戏

打响全域环境攻坚战

优良的生态环境是天目湖乃至溧阳市的立身之本。今年2月底,溧阳市召开脱贫攻坚暨美意田园行动动员大会,全力实施美意田园行动,扎实推进农业高质量发展,不断开创溧阳乡村振兴新局面。全市力争2020年建成10个左右的特色田园乡村、200个左右的美丽宜居乡村、5个左右的传统村落和传统建筑组群。

据天目湖镇相关负责人介绍,作为溧阳市委、市政府2019年18项重点工作之一,“美意田园”行动意义深远,它是今年溧阳市全域环境攻坚的“重头戏”,这项工程将“零敲碎打”式的专项整治整合为全域范围内的综合行动,既要在现有基础上进一步巩固提升,持续做优做美农村环境,更要跳出“为了整治而整治”的思维禁锢,把农村环境整治上升到打开空间、优化布局的更高层次上来,向整治要空间,向整治要效益,真正打开全域空间,让干净、整洁、舒适、美观成为全域环境的新评价。

年初,天目湖镇将“美意田园”行动纳入2019年天目湖镇8项重点工作,并专门成立镇“美意田园”行动领导小组和工作班子,全力推进该项工作。



田园家乡 朱振明 摄



天目湖窑头村村民与镇村干部聊村里的变化 天目湖镇供图



洙漕窑头村面貌一新 天目湖镇供图

我要 建

发挥村民自治优越性

据天目湖镇“美意田园”项目负责人章慧源介绍,“美意田园”建设内容主要包括交通沿线环境整治、村庄环境综合整治、农村河塘整治、农村生活垃圾整治、散坟搬迁安灵提升五大行动。

根据溧阳市美意田园行动指挥部办公室下发的行动方案和目标任务,天目湖镇需要对233国道、360省道以及1号公路内环线等约50公里的交通沿线进行环境整治,如迁移供电线杆、通信管,拆除大棚,建设平桥石坝停车场等配套设施。实施5个重点村、10个一般村、20个基础村的村庄环境综合整治。针对1号公路及干线公路两侧、重点村庄内部的44个农村河塘进行整治,实施6个行政村垃圾分类工作。对1号公路及干线公路两侧可视范围内、重点项目配套区等的散坟进行迁安。“散坟迁安工程,市里给我们的任务是485冢散坟,我镇主动提高标准,目前实际迁安3777冢。”章慧源说。

与其他镇不同的是,天目湖镇在工程建设上,积极引导各村参与,将干群思想从“要我建”转化成“我要建”,充分发挥村民自治制度的优越性。

“这个工程点多面广,实施地点都在各行政村,打包处理容易出现千村一面的情况。考虑到各村干群对本村的历史文化特色比较了解,为了在建设过程中充分发挥这一优势,建成后增强维护管理的积极性,我镇采取了工程委托属地村代建的模式,最终将由镇政府进行考评打分。”章慧源表示,“美意田园”建设考评分占各村日常考核的10%。

大改 变

处处呈现诗意图美

在具体建设上,天目湖镇倡导村村有故事、路路有风景,充分展现各村的独特“味道”,更好地体现“美音自在溧阳”的丰富内涵。

随着“美意田园”行动的推进,全镇城乡面貌日新月异。道路两旁增绿补绿,主干道沿线乱搭建拆了,房前屋后乱堆放清了,畅通的村道、整洁的农家、清澈的池塘……天目湖镇处处呈现出诗意的田园美,群众纷纷表示“美意田园”行动是造福百姓的大好事、大实事。

天目湖镇洙漕窑头村藏于深闺,安静而美丽,1号公路穿村而过,给这座小村庄带来生机活力。在开展“美意田园”建设后,村民们房前屋后的乱堆放被彻底清理干净,取而代之的是围着篱笆的小菜园、小游园。村里原先的一片空地上,建起了休息长廊、停车场、健身广场和戏台。

村民徐阿清感叹道:“现在乡下建设得这么好,你看这路多好多干净啊!”

“以前我们特别羡慕城里人的生活,现在反过来,城里人开始喜欢上我们农村人的生活,我城里好多朋友一到周末就来我家玩,拿个手机不停地拍呀拍,直夸我们这里太美了……”面对农村生活环境的悄然变化,村民郑有凤兴奋地说道。

相信在不久之后,一个人人羡慕、处处美丽的“美丽田园、幸福家园”将更完整地呈现在广大村民和市民游客面前。